

Decizia nr. 507 din 05.09.2023
privind somarea SOCIETĂȚII ROMÂNE DE TELEVIZIUNE
București, Calea Dorobanților nr. 191, sector 1
CUI 8468440 Fax: 0213199215

- pentru postul de televiziune TVR INFO

Întrunit în ședința publică din 5 septembrie 2023, Consiliul Național al Audiovizualului a analizat raportul întocmit de Direcția Monitorizare, în baza sesizării nr. 6627/22.05.2023 cu privire la emisiunile informative TeleJurnal, Info Plus, Ora de știri, edițiile din 18 mai 2023, difuzate de postul TVR INFO.

Postul public de televiziune TVR INFO aparține radiodifuzorului SOCIETATEA ROMÂNĂ DE TELEVIZIUNE (licența audiovizuală nr. S-TV 367/24.03.2022 și decizia de autorizare audiovizuală nr. 2310.0/26.05.2022).

În urma dezbaterilor ce au avut loc după analizarea raportului de monitorizare și viziunea unor selecții din înregistrarea emisiunii, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul a încălcat prevederile art. 3 alin. (2) din Legea nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, potrivit cărora *toți furnizorii de servicii media audiovizuale au obligația să asigure informarea obiectivă a publicului prin prezentarea corectă a faptelor și evenimentelor și să favorizeze libera formare a opiniilor.*

Redăm din raportul de monitorizare:

A fost monitorizat postul TVR INFO, joi, 18.05.2023, în intervalul: 07:00-24:00. Știrea potrivit căreia o femeie a născut acasă, ajutată de soț și de mamă a avut **8 difuzări**, astfel:

■ **5 difuzări** în emisiunea **TeleJurnal** de la orele: **07.00 și 08.00** (ediții difuzate în cadrul Matinalului **3 Ceasuri Bune**) în cele de la **14:00 și 20:00 (ediții transmise simultan pe TVR 1 și TVR INFO)** și în emisiunea **TeleJurnal** de la ora **12:00 (ediție prezentată de Cristian Petru).**

■ **2 difuzări** în emisiunea **Info Plus 11** și **Info Plus 17**

■ **1 difuzare** în emisiunea **Ora de Știri** (ora 18:00).

Din cele 8 difuzări ale știrii, în **5 cazuri** informația a fost că **gravida a născut prin cezariană:** în emisiunea **TeleJurnal** de la orele: **07.00 și 08.00** (ediții difuzate în cadrul Matinalului **3 Ceasuri Bune**), în emisiunile **Info Plus 11** și **Info Plus 17** și în **TeleJurnalul de la ora 12:00, prezentat de Cristian Petre. Precizăm că emisiunea TeleJurnal de la ora 12:00, se difuzează doar pe TVR INFO.**

În celelalte **3 emisiuni: Telejurnal ora 14** (prezentat de Andra Soceanu, difuzat simultan pe TVR 1 și TVR INFO), **TeleJurnal, ora 20** (difuzat simultan pe TVR 1 și TVR INFO), **Ora de știri** (ora18:00, prezentată de Teodora Antonescu) informația a fost că **gravida a fost operată de soț și soțul a intervenit chirurgical.**

În cadrul emisiunii **3 Ceasuri Bune** au fost difuzate emisiunile informative prezentate de Maria Olaru și de Bogdan Muzgoci. **Precizăm că emisiunea 3 Ceasuri Bune este difuzată simultan pe TVR 1 și pe TVR INFO.**

• **Ora 07:00: TeleJurnal** prezentat de Maria Olaru și de Bogdan Muzgoci în cadrul Matinalului TVR: **3 Ceasuri Bune** :

Subiectul a fost prezentat într-o succesiune de două știri, despre femei însărcinate care au născut acasă. Materialul care face obiectul monitorizării de linie, este a doua știre din acest calup (**S1/03:08-03:58**).

Ambele materiale au fost difuzate cu avertisment verbal al prezentatorului Bogdan Muzgoci: **Atenție! Urmează detalii cu impact emoțional!** Cu avertisment grafic, într-un dreptunghi de culoare roșie, în partea superioară a ecranului: **Atenție! Informații cu puternic impact emoțional!**

Precizăm că știrea **O femeie a născut acasă prin cezariană făcută de soț**, a fost un OFF (știre citită de prezentatori pe material beta difuzat din regie) cu durata de **50 secunde**.

Două știri despre două gravide care au născut acasă. Una dintre ele a murit.

Bogdan Muzgoci: **Un alt caz, încă și mai șocant, a fost înregistrat tot în județul Neamț.**

Maria Olaru: **O gravidă de 34 de ani, a fost la un pas de moarte după ce a născut acasă, printr-o cezariană, făcută chiar de soțul ei, asistent medical.**

Bogdan Muzgoci: **Atenție! Urmează detalii cu impact emoțional!** Femeia era la a cincea sarcină iar, intervenția chirurgicală a fost realizată de soțul ei, ajutat de soacră, cu un instrumentar medical achiziționat de pe internet.

Maria Olaru: **Cei doi au efectuat incizia și au extras fătul de 4,7 kg. Dar, din cauza unor complicații apărute, bărbatul a fost nevoit să sune la 112, iar medicii au salvat-o pe femeie în ultimul moment.**

Bogdan Muzgoci: **Acum ea este internată la Terapie Intensivă, în stare stabilă. Bebelușul a fost evaluat de doctori și din fericire, este în stare bună.**

• **Ora 08:00: TeleJurnal** prezentat de Maria Olaru și de Bogdan Muzgoci în cadrul Matinalului TVR: **3 Ceasuri Bune** : Știrea ; **O femeie a născut acasă prin cezariană făcută de soț**, fost difuzată identic: un OFF (știre citită de prezentatori pe material beta difuzat din regie) cu durata de **50 secunde**. Cu avertisment verbal și grafic, în calup cu știrea despre o altă femeie care a născut acasă și a murit. (8 mp4/33:08-36:58).

• **Ora 11:00: INFO Plus** prezentat de Cristian Petru: a fost difuzat un OFF (știre citită de prezentator pe material beta difuzat din regie) cu durata de **48 secunde**. A fost ultimul material din ediția INFO PLUS de la ora 11.

TITLU: O femeie a născut acasă prin cezariană făcută de soț

Cristian Petru: **Caz șocant în județul Neamț. O gravidă în vârstă de 34 de ani, a fost la un pas de moarte după ce a născut acasă, printr-o cezariană făcută chiar de soțul ei: asistent medical. Atenție! Urmează detalii cu impact emoțional!** Femeia era la a cincea sarcină iar, intervenția chirurgicală a fost realizată de soțul ei, ajutat de soacră, cu instrumentar medical achiziționat de pe internet. **Cei doi au făcut incizia și au scos fătul de 4,7 kilograme. Dar, din cauza unor complicații apărute bărbatul a fost nevoit să sune la 112 iar, medicii au salvat-o pe femeie în ultimul moment. Acum, ea este internată la terapie intensivă, în stare stabilă. Bebelușul a fost evaluat de doctori și este în stare bună.**

• **Ora 12:00: TeleJurnal** prezentat de Cristian Petru:

Titlu: **O gravidă a născut acasă, prin cezariană făcută de soț**

Supratitlu: **Mamă și nou-născut în pericol**

Generic: **TeleJurnal**

Cristian Petru: **Bun găsit la TeleJurnal! Sunt Cristian Petru. Caz șocant în județul Neamț, unde o femeie însărcinată a născut acasă prin operație de cezariană. Cel care a făcut intervenția a fost chiar soțul acesteia, asistat de soacră cu instrumentar cumpărat de pe internet. Pentru că starea femeii s-a agravat în timpul operației, soțul a chemat ambulanța. Mama și nou născutul sunt acum, în spital. Atenție! Sunt detalii cu impact emoțional! Marius Ifrim, de la TVR Iași, are detalii. Marius te ascultăm!**

Titluri: **O gravidă a născut acasă, prin cezariană făcută de soț; Mama și nou-născutul au ajuns la Terapie Intensivă.**

Supratitlu: Mamă și nou-născut în pericol

Marius Ifrim-jurnalist TVR Iași: *Bun găsit! Când au ajuns la locuința femeii, medicii de pe ambulanță au găsit mama cu hemoragie masivă însă, conștientă. Soțul făcuse operația de cezariană și extrăsese deja bebelușul care cântărea aproape 5 kilograme. Imediat echipajul de pe ambulanță i-a transportat pe cei doi la Spitalul din Târgu Neamț, unde au fost internași la Terapie Intensivă. În acest moment, viața nu le este pusă în pericol. Echipajul de pe ambulanță, a găsit la locuința femeii, bisturie, pansamente sterile, pense și alte ustensile necesare operației de cezariană. Cei doi soți au declarat că au lucrat ca asistenți medicali în străinătate și că au cumpărat instrumentarul medical de pe internet.*

Ora 14:00: TeleJurnal prezentat de Andra Soceanu

Cu avertisment verbal al prezentatoarei Andra Soceanu (**Atenție! Sunt detalii cu un puternic impact emoțional!**) și marcaj pe materialul beta: **Atenție! Informații cu puternic impact emoțional!** Cu interpret mimico-gestual.

Precizăm că TeleJurnalul de la ora 14, este difuzat simultan pe TVR 1 și pe TVR Info.

Supratitlu: Mamă și nou născut în pericol ; Naștere asistată de soț;

Titlu: O gravidă a născut acasă, operată de soț; Mama și nou-născutul au ajuns la Terapie Intensivă.

Andra Soceanu: *Caz șocant în Târgu Neamț, unde o femeie însărcinată a născut acasă, ajutată de soț. Acesta ajutat de soacră, i-a făcut o intervenție chirurgicală, cu instrumentar cumpărat de pe internet. Pentru că starea femeii s-a agravat în timpul operației, soțul a chemat ambulanța. Mama și nou-născutul sunt acum la spital. **Atenție! Sunt detalii cu un puternic impact emoțional!** Marius Ifrim de la TVR Iași are mai multe detalii. Marius, bine te-am găsit, te-ascultăm! Bun găsit!*

Marius Ifrim –jurnalist TVR Iași: *Când au ajuns la locuința femeii, medicii de pe ambulanță au găsit mama cu hemoragie masivă însă, conștientă. Soțul făcuse o operație chirurgicală pentru a o ajuta să nască natural. Pentru că fătul avea o greutate mare, de aproape 5 kilograme.*

● **Ora 17:00: Info Plus 17** prezentat de Cristian Petru:

S6: 16 mp4/59:20-59:59

Titlu: Pericolele nașterii la domiciliu

Generic: Info Plus

Intro Cristian Petru: *Bine v-am găsit la Info 17! Sunt Cristian Petru. Sunt negocieri acum, la sediul Guvernului, pentru formarea noului executiv. UDMR ar putea să rămână cu mai puține ministere, lucru care îi cam nemulțumește pe liderii Uniunii. Discutăm despre aceste negocieri și vorbim și despre un incident șocant care a avut loc în județul Neamț. O femeie era să moară după ce a născut acasă, printr-o operație de cezariană, făcută chiar de soțul ei. Și vorbim și despre un acord semnat între guvernele României și cel al Regatului Unit al Marii Britanii, pentru combaterea traficului de persoane.*

● **Ora 18: Ora de știri** prezentată de Teodora Antonescu:

Cu avertisment verbal al prezentatoarei Teodora Antonescu: (**Atenție! Sunt detalii cu un puternic impact emoțional!**) și marcaj pe materialul beta, **6 secunde (S9/00:38-00:44): Atenție! Informații cu puternic impact emoțional!** (

Intro Teodora Antonescu

Teodora Antonescu: *Doamnelor, domnilor, bună sera! Nașterea voluntară acasă, ia amploare în România deși, practica nu este clar reglementată iar, ajutorul moașelor sau asistenților în astfel de cazuri, este ilegal. Dealtfel medicii și autoritățile atrag atenția că o fracțiune de secundă poate transforma totul într-o dublă tragedie. Avertismentul vine după ce au apărut informații despre încă un caz în care o gravidă s-a pus în pericol și-a născut acasă, cu ajutorul soțului care chiar a intervenit chirurgical.*

Informații pe larg și reacții ale specialiștilor, imediat în Ora de Știri! Sunt Teodora Antonescu, iată, acum, Titlurile Ediției!

Material beta identic cu știrea difuzată la ora 20:00, în principala ediție informativă a postului TVR 1.

Titluri: O gravidă a născut acasă, operată de soț; Nașterea la domiciliu se poate transforma în tragedie; Nașterea la domiciliu, nereglementată în România; În alte țări, femeile pot naște acasă, cu moașe; România, pe locul 2 în UE la mortalitate infantilă.

Supratitlu: Practici periculoase; Nașterea la domiciliu.

Teodora Antonescu: Caz șocant în Târgu Neamț, unde o femeie însărcinată a fost operată de soț pentru a o ajuta să nască. Cei doi au cumpărat instrumentarul medical de pe internet. Pentru că starea femeii s-a agravat în timpul nașterii, soțul a chemat ambulanța. Mama și nou-născutul sunt acum la spital. Este al doilea caz în numai câteva zile, de naștere la domiciliu iar medicii atrag atenția că procedura este foarte periculoasă și nu este reglementată în România. Atenție, sunt detalii cu impact emoțional!

Voce din off: Medicii de la Ambulanță au găsit femeia de 34 de ani, cu hemoragie masivă, însă conștientă. Soțul făcuse o intervenție chirurgicală, ca s-o ajute să nască în mod natural. Pentru că fătul avea greutate mare de aproape cinci kilograme. Echipajul i-a dus imediat, pe cei doi, la spital unde au fost internați la Terapie Intensivă. În acest moment, viața nu le e pusă în pericol.

• **Ora 20: TeleJurnal:** Transmisie simultană pe TVR 1 și **TVR INFO** a **TeleJurnalului** difuzat pe postul TVR 1:

Subiectul a fost prezentat în Titlurile Ediției:

Prezentator: Bine v-am regăsit la știrile serii!

Loredana Iordache: Vedem împreună, cele mai importante evenimente de peste zi.

Titlu: Negocieri blocate în coaliție

Voce din off: UDMR a părăsit negocierile pentru o nouă formulă de guvern. Aliții săi ar vrea să-i ia Ministerul Dezvoltării, pe care să-l conducă Nicolae Ciucă. Nici PSD nu vrea să renunțe la transporturi, așa că discuțiile au fost suspendate.

Titlu: Nașterea acasă, periculoasă și nesancționată (S10/00:35-00:51):

Voce din off: Semnal de alarmă pentru autorități după ultimele cazuri de naștere acasă. Una sfârșită cu moartea mamei. În România nașterea la domiciliu nu e reglementată ca în alte țări și nimeni nu poate răspunde pentru riscul asumat.

Cu avertisment verbal al prezentatoarei Loredana Iordache (Atenție! Sunt detalii cu un puternic impact emoțional!) și marcaj pe întreg materialul beta: Atenție! Informații cu puternic impact emoțional!

Supratitlu: Practici periculoase; Nașterea la domiciliu.

Titluri: O gravidă a născut acasă, operată de soț; Nașterea la domiciliu se poate transforma în tragedie; Nașterea la domiciliu nereglementată în România; În alte țări femeile pot naște acasă cu moașe; România, pe locul 2 în UE la mortalitate infantilă.

După analizarea raportului de monitorizare și a vizionării unor secvențe din înregistrarea emisiunilor informative și de dezbateri difuzate în ziua de 18 mai 2023, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul nu a respectat prevederile art. 3 alin. (2) din Legea audiovizualului potrivit căreia toți furnizorii de servicii media audiovizuale au obligația să asigure informarea obiectivă a publicului prin prezentarea corectă a faptelor și evenimentelor și să favorizeze libera formare a opiniilor.

Astfel, membrii Consiliului au constatat că publicul nu a fost corect informat în legătură cu subiectul prezentat despre femeia care ar fi născut acasă, prin cezariană, atât în titlurile afișate pe ecran pe parcursul edițiilor emisiunilor TeleJurnal, Info Plus, Ora de știri, edițiile din 18 mai 2023, difuzate de postul TVR INFO pe parcursul zilei de 18 mai 2023.

De exemplu, din informațiile prezentate în titlul afișat pe ecran: "**O femeie a născut acasă prin cezariană făcută de soț**", cât și în conținutul știrilor difuzate, „**Caz șocant în județul Neamț, unde o femeie însărcinată a născut acasă prin operație de cezariană. Cel care a făcut intervenția a fost chiar soțul acesteia, asistat de soacră cu instrumentar cumpărat de pe internet. Pentru că starea femeii s-a agravat în timpul**

operatiei, soțul a chemat ambulanța.”, nu au reflectat obiectivitatea și corectitudinea acestora, având în vedere titlul prezentat în ediția de la ora în alte ediții informative ale emisiunii TeleJurnal, precum: „**O gravidă a născut acasă, operată de soț**” și afirmația făcută de **Marius Ifrim –jurnalist TVR Iași: Când au ajuns la locuința femeii, medicii de pe ambulanță au găsit mama cu hemoragie masivă însă, conștientă. Soțul făcuse o operație chirurgicală pentru a o ajuta să nască natural. Pentru că fătul avea o greutate mare, de aproape 5 kilograme,** informație pe care radiodifuzorul nu a prezentat-o în niciuna din edițiile informative **07.00 și 08:00** (ediții difuzate în cadrul Matinalului 3 *Ceasuri Bune*) în cele de la **14:00 și 20:00 (ediții transmise simultan pe TVR 1 și TVR INFO)** și în emisiunea *TeleJurnal* de la ora **12:00 (ediție prezentată de Cristian Petru)**, fapt de natură să afecteze publicul telespectator care nu și-a putut forma liber opinia cu privire la subiectul prezentat, fiind privat de o informare corectă și obiectivă, astfel cum impun prevederile art. 3 alin. (2) din Legea audiovizualului.

Astfel, din cele 8 difuzări ale știrii, în 5 cazuri informația a fost că gravida a născut prin cezariană: în emisiunea *TeleJurnal* de la orele: **07.00 și 08:00** (ediții difuzate în cadrul Matinalului 3 *Ceasuri Bune*), în emisiunile *Info Plus 11* și *Info Plus 17* și în *TeleJurnalul de la ora 12:00, prezentat de Cristian Petre. Precizăm că emisiunea TeleJurnal de la ora 12:00, se difuzează doar pe TVR INFO.*

În celelalte 3 emisiuni: *Telejurnal ora 14* (prezentat de Andra Soceanu, difuzat simultan pe TVR 1 și TVR INFO), *TeleJurnal, ora 20* (difuzat simultan pe TVR 1 și TVR INFO), *Ora de știri* (ora18:00, prezentată de Teodora Antonescu) informația a fost că **gravida a fost operată de soț și soțul a intervenit chirurgical.**

Or, potrivit dispozițiilor invocate, toți furnizorii de servicii media audiovizuale au obligația să asigure informarea obiectivă a publicului prin prezentarea corectă a faptelor și evenimentelor și să favorizeze libera formare a opiniilor.

Față de o asemenea abordare, membrii Consiliului au concluzionat că radiodifuzorul nu și-a îndeplinit obligația legală prevăzută de norma invocată, ceea ce a condus la prejudicierea dreptului publicului de a primi informații corecte și obiective pe marginea subiectului prezentat.

În calitate de garant al interesului public, Consiliul consideră că informarea corectă a publicului este o condiție esențială în desfășurarea unui program audiovizual, date fiind importanța și impactul major pe care le are televiziunea în rolul său de a informa publicul, iar radiodifuzorii au obligația de a prezenta în mod imparțial și echilibrat faptele și evenimentele aduse în atenția telespectatorilor.

Având în vedere aceste aspecte, ținând cont de criteriile de individualizare a sancțiunii prevăzute la art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului, membrii Consiliului au propus sancționarea radiodifuzorului cu somație publică.

Supusă la vot, sancțiunea a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul art. 90 alin. (3) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare,

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

DECIZIE:

Art. 1: Radiodifuzorul SOCIETATEA ROMÂNĂ DE TELEVIZIUNE, având licența audiovizuală nr. S-TV 367/24.03.2022 și decizia de autorizare audiovizuală nr.

2310.0/26.05.2022, pentru postul TVR INFO, se sancționează somație publică pentru încălcarea art. 3 alin. (2) din Legea nr. 504/2002 cu modificările și completările ulterioare.

Art. 2: În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

Art. 3: Potrivit dispozițiilor art. 93¹ alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul SOCIETATEA ROMÂNĂ DE TELEVIZIUNE are obligația de a transmite în următoarele 24 de ore de la comunicare, sonor și vizual, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 18.00-22.00, din care o dată în principala emisiune de știri, următorul text:

”Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat cu somație publică postul TVR INFO, deoarece, în cadrul edițiilor informative TeleJurnal, Info Plus și Ora de știri, difuzate pe parcursul zilei de 18 mai 2023, au fost prezentate informații care nu au reflectat corectitudinea și obiectivitatea acestora cu privire la cazul femeii care ar fi născut acasă, prin cezariană, fiind astfel încălcate prevederile art. 3 din Codul audiovizualului.

Potrivit dispozițiilor invocate, toți furnizorii de servicii media audiovizuale au obligația să asigure informarea obiectivă a publicului prin prezentarea corectă a faptelor și evenimentelor și să favorizeze libera formare a opiniilor.”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

PREȘEDINTE,

MARIA MONICA GUBERNAT

Întocmit, Serviciul Juridic,
Reglementări și Relații Europene
Șef serviciu Ciobanu Dumitru